



竹木山货、传统农具、民俗用品人气旺 大嵩廿四市 浓浓民俗味吸引八方民众

□记者 谢昭艳 通讯员 吕佳 邹建军

昨天是农历十二月廿四，一年一度的鄞州大嵩廿四市火热开市，吸引了附近的瞻岐、咸祥、塘溪等成千上万的民众前来赶集。起源于明代的大嵩廿四市，如今吸引众多赶集者的，除了传统美食、土特产，更多的则是其浓浓的民俗味。

昨日早上六七点钟，竹木山货、牛羊肉、海鲜等都已经摆满街市，附近的民众也陆续前来赶集，很多人是特意来购买各类竹木制品和传统的生产、家居用品的。

逛集市，更多的是感受传统民俗和生活方式。像手工制作的竹椅子、竹筐、竹锅刷、竹蒸架、捣衣木锤子、印糕版等都是抢手货。记者看到，很多消费者扛着买来的竹椅子、竹食罩，在熙熙攘攘的人群中特别引人注目。在一个竹木摊上，好几位衣着时尚的女子正在讨价还价，购买竹蒸架、竹筐等，“我们一大早就来，就是为了购买这些老式家杂的。”摊主将价格“扳”得很牢：“这些都是手工做的，功夫钱总要给足吧。现在这种手工家杂，城市里是买不到的。”

从街市的西边走到东边，记者足足花了两个小时。沿途看到出售竹木制品的摊位人气旺盛。有些摊位椅子、箩筐都叠了好几层，记者问他们能否卖完？摊主非常肯定地表示，每年廿四市都不会剩着回去的，很多市民就是专门来买这些竹木家杂的。

除了竹木制品，集市上还有平时罕见的铁制锄头、钉耙、柴刀等传统农具。一位摊主告诉记者，这些都是铁匠手工打造的，平时这些传统农具不多见，买的人也不多。他们只会在遇到大型集市才摆摊出售，而买主也都是四乡八邻的中老年顾客，他们已经习惯了长年使用这类手工农具。一位正在挑选柴刀的老人告诉记者，现在已经没人上山砍柴了，他买把柴刀是打理果园用的，这类家杂在超市根本看不到，每年廿四市他都会来买几样。

一些已经淡出现代生活的民俗用品，如镴器、彩色糊墙花等，在这个古老的集市上也能找到。

在购物越来越便捷的今天，这个有几百年历史的古老集市却依旧年年闹猛。当地村民告诉记者，赶廿四市除了购买年货，更多的是传统民俗和传统生活方式的延续。每年这一天，也是当地村民的节日，很多家庭都会热情招待来赶集的亲朋好友。

与大多数乡村集市类似，廿四市也是早市，开市很早，上午九点钟前后人气最为旺盛，午后人群逐渐散去。



好看又好吃的棉花糖是孩子们的最爱。



结实耐用的手工竹木山货，让怀旧的中老年顾客爱不释手。



现做现卖的传统食品冻米糖，让人直淌口水。



腌制海鲜，在大嵩廿四市上那是“必需的”。

相关链接

古时大嵩城的水陆交通极为发达，古城西门外有座大嵩江码头，江面上战船、商船、渔船一艘紧挨一艘；码头旁街市林立，商贸繁荣，故名为“街村”。同时，大嵩城里出现了廿四市，每年的农历十二月廿四和廿七两个集市，专门供应年货。届时，“货列五县，商集百乡”，赶集的人成千上万。大嵩城成为古时滨海平原的交通枢纽、经济中心。新中国成立后，大嵩城长期是当地政治、经济和文化的中心。廿四市作为当地一年一度的大型集市，长盛不衰。